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Informacja prasowa
 
Graduacja i inauguracja w jednym. Wyjątkowe święto w Szkole Biznesu Politechniki Warszawskiej
Studenci i wykładowcy Szkoły Biznesu Politechniki Warszawskiej oficjalnie rozpoczęli rok akademicki 2021/2022 oraz… uroczyście pożegnali studentów poprzednich roczników. Z uwagi na ubiegłoroczne obostrzenia, związane z pandemią COVID-19, połączono ceremonie inauguracji roku akademickiego oraz wręczenia dyplomów absolwentom. 
Ubiegły rok nie był łatwy. Pandemia wymusiła na wielu organizacjach redefinicję dotychczasowego modelu pracy i przejście na tryb zdalny. W przypadku Szkoły Biznesu Politechniki Warszawskiej wiązało się to również ze stworzeniem optymalnych warunków do nauki w hybrydowym środowisku, ale tak, by zajęcia zachowywały praktyczny charakter i umożliwiały networking. O tym, że zajęcia spełniły oczekiwania uczestników, stanowią twarde dane – 93 proc. studentów, biorących udział w badaniach jakościowych, oceniło organizację zajęć zdalnych „dobrze” lub „bardzo dobrze”. 
– Wiedzieliśmy jednak, że jeżeli pojawi się możliwość zorganizowania graduacji w formule stacjonarnej, powinniśmy dać ją studentom. Również tym, którzy w ubiegłym roku, z uwagi na pandemiczne obostrzenia mogli wziąć udział jedynie w wirtualnym spotkaniu. Jesteśmy więc bardzo szczęśliwi, że po tak długiej przerwie mieliśmy możliwość osobistego spotkania. To był wyjątkowy dzień, mieliśmy przyjemność wręczyć prawie 150 dyplomów MBA! Taka uroczystość to dobry moment, aby ze świeżą inspiracją rozpocząć nowy etap w życiu zawodowym. Gratulujemy absolwentom! – mówi dr inż. Paweł Urbański, Dyrektor Szkoły Biznesu Politechniki Warszawskiej. 
W Gmachu Głównym Politechniki Warszawskiej, w którym odbyła się uroczystość, spotkali się absolwenci programów Executive MBA, MBA Finance & Technology, MBA Digital Transformation, MBA World Class Manufacturing oraz MBA Kaizen Excellence in WCM. 
W bieżącym roku akademickim w Szkole Biznesu Politechniki Warszawskiej naukę rozpoczyna ponad 500 studentów. 
***
O Szkole Biznesu Politechniki Warszawskiej

Szkoła Biznesu PW powstała w 1991 roku jako wynik wspólnego przedsięwzięcia Politechniki Warszawskiej, HEC School of Management Paris, London Business School oraz NHH Norwegian School of Economics. Szkoła od lat jest pełnoprawnym członkiem prestiżowej organizacji European Foundation for Management Development, utworzonej przez wiodące europejskie szkoły zarządzania.
Misją Szkoły jest oferowanie liderom biznesu i ekspertom najwyższej klasy praktycznych programów edukacyjnych, tworzonych w oparciu o najlepsze międzynarodowe praktyki, innowacyjne podejście oraz zgodnie z rozwojem technologicznym i zasadą pozytywnego wpływu społecznego.
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